

Л.М. Рябцев, д-р юрид. наук, профессор БГЭУ

ВСТУПИТЕЛЬНОЕ СЛОВО

Уважаемые коллеги!

Позвольте сердечно приветствовать вас на республиканской научно-практической конференции, посвященной проблемам совершенствования законодательства Республики Беларусь на современном этапе, на факультете права Белорусского государственного экономического университета.

Мы выражаем глубокую признательность всем, кто принял наше приглашение и содействовал в подготовке конференции. Уверен, что она пройдет в теплой и дружеской обстановке, будет полезной и плодотворной.

Происходящие сегодня интеграционные процессы — универсальная закономерность международного сообщества, ибо даже для признанных гигантов стало очевидным, что поодиночке выжить невозможно.

Мировой опыт свидетельствует о том, что именно масштабность экономического, правового и политического пространства создает наилучшие условия для роста благополучия граждан в каждом государстве.

Безусловно, сегодня в мире происходят важные изменения, способствующие международному сотрудничеству, обеспечению основополагающих прав человека и стремлению всех к экономическому развитию и социальному благосостоянию.

Несмотря на позитивные процессы, происходящие в обществе, остается одна из важнейших проблем в праве — совершенствование законодательства, и в особенности хозяйственного. Именно здесь, в комплексной отрасли законодательства, включающей в себя нормы гражданского, хозяйственного, административного, финансового и иных отраслей права, продолжают существовать серьезные проблемы, препятствующие переходу к социальной рыночной экономике. Эти явления представляют собой угрозу и для поддержания правопорядка в государстве, требуют значительных усилий по его обеспечению.

Правонарушения в хозяйственной сфере, как свидетельствует мировая практика, — вирус, который имеет свойство воспроизводиться в различных формах, адаптироваться к социально-экономи-

ческой обстановке любой страны. Поэтому проблемы совершенствования хозяйственного законодательства являются наиболее важными на современном этапе развития нашего общества и государства. И наша сегодняшняя встреча — еще одна попытка осознания необходимости решения этих проблем.

Я хочу обратить ваше внимание на то обстоятельство, что обозначенная проблема является актуальной и в ближайшей перспективе останется таковой, поскольку жизнь постоянно вносит коррективы в характер общественных отношений, а их, как известно, необходимо регулировать.

Известно, что суверенная Беларусь прошла несколько этапов в становлении и развитии права. Первый этап (1991—1994 гг.) — это процесс разрушения единого государства и период строительства новых государств на постсоветском пространстве, при этом большинство сфер жизнедеятельности регулировалось советским законодательством. Важно то, что в данной ситуации стало разрабатываться законодательство Республики Беларусь.

Началу второго этапа (1994—1996 гг.) положило принятие в 1994 г. Конституции Республики Беларусь. Это основа, правовой фундамент построения суверенного социального правового государства — основание самостоятельной законотворческой деятельности.

Следующий этап (1996—1999 гг.) — референдум, его положительные результаты, внесение существенных изменений и дополнений в Конституцию Республики Беларусь 1994 г.

Нынешний, четвертый этап в республике начался в 2000-е гг. Это обусловлено принятием целого ряда законов и внесением изменений и дополнений в ранее принятое законодательство, дальнейшим совершенствованием правовой системы.

Происходящие процессы нормативного правового регулирования в обществе, проводимые научные исследования показывают, что принимаемые нормативные правовые акты иногда несвоевременно обеспечивают регулирование общественных отношений и тех изменений, которые происходят в обществе и государстве; крайне редко в рассматриваемой сфере реализуются законы прямого действия, и как следствие — их многочисленное ведомственное и межведомственное толкование; существуют проблемы гармонизации и унификации законодательства.

Во все времена человечество волновал вопрос: по какому пути строить свое будущее, как обеспечить спокойствие и стабильность. Геополитическое расположение республики, логика исторического развития нашего общества и государства определили вектор движения Беларуси. И для того чтобы занять достойное место в миро-

вом сообществе, предстоит еще много сделать: создать рыночную экономику, построить правовое государство, сформировать гражданское общество. И то, насколько целенаправленно и скоординированно будут развиваться эти процессы, как скоро мы достигнем поставленной цели, зависит и от нас с вами.

Как видим, проблема, поднятая на конференции, вызывает несомненный интерес ученых и практиков.

Представляется, что сегодня прозвучат предложения продолжить обсуждение поднятых проблем с целью развития как правовых и законотворческих сторон государственного строительства, так и философско-исторических и практических аспектов генезиса и перспектив развития государственности в нашей стране.

Для реализации вышеизложенных проблем, которые несомненно будут в центре внимания сегодняшней конференции, в БГЭУ будут предприняты соответствующие шаги.

Я думаю, что выскажу общее мнение о том, что перспективные, конструктивные предложения и рекомендации, которые будут выработаны в ходе конференции, безусловно, могут послужить совершенствованию хозяйственного законодательства Республики Беларусь на современном этапе.

Желаю плодотворной работы, содержательного диалога, выработки конструктивных рекомендаций и предложений.

*Г.А. Василевич, д-р юрид. наук, профессор,
Председатель Конституционного Суда Республики Беларусь*

ОТМЕНА ПРАВОВЫХ АКТОВ И УТРАТА ИХ ЮРИДИЧЕСКОЙ СИЛЫ

Опыт свидетельствует, что очень редко нормативный правовой акт сохраняет юридическую силу длительное время. Субъекту власти (парламенту, народу и др.) приходится время от времени корректировать даже конституции — наиболее стабильные акты.

Что касается текущего законодательства, то в связи с правовыми конфликтами могут быть поставлены вопросы о необходимости проверки их конституционности, о приостановлении действия, отмене и утрате юридической силы, поэтому данные юридические факты влекут соответствующие последствия.

Если “отменить” — значит объявить ранее установленное недействительным, не подлежащим выполнению, то “утратить” — значит перестать обладать чем-либо. Утрата силы означает, что акт